

# 建立健全重大疫情救治机制

■新华社记者 孔祥鑫 侠克

6月2日,习近平总书记主持召开专家学者座谈会时指出,要统筹应急状态下医疗卫生机构动员响应、区域联动、人员调集,建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制。

面对这次突如其来的新冠肺炎疫情,我国公共卫生体系、医疗服务体系发挥了重要作用,但也暴露出来一些短板和不足。以防控疫情为契机,补短板、堵漏洞、强弱项,成为完善和构建起强大公共卫生体系的题中应有之义。

建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制,要尽快完善相关政策指引和日常运转体系建设。各级卫生健康系统要尽快制定分级、分层、分流诊疗体系的相关预案,加快体系建设,在日常运转中检验成效,做到有备无患,确保在重大疫情及其他突发公共卫生事件发生时,能够做到有迹可循、应对有序、轻重分离、急缓分开。

建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制,要持续加强全科医生培养,强化基层人员“战斗力”,着力提升社区、乡村等基层医疗卫生服务能力,使其充分发挥健康“守门人”作用。若能在提升基层诊疗能力的基础上使患者合理“分流”,不仅能在重大疫情

等特殊时期提升医疗体系的承载力,也将将在日常运转中使医疗资源的利用最大化。

建立健全分级、分层、分流的重大疫情救治机制,要坚持中西医结合、中西药并用,发挥各自所长,实现优势互补。但同时也要认识到,中医药早期参与疫情防控和救治仍缺乏有效的机制和措施保障,这也是我国重大疫情救治机制待补的短板。要进一步改革完善体制机制,将中医药融入重大疫情防控体系和重大疾病救治体系中,确保中医药第一时间介入、全程参与。

与此同时,还要加强国家医学中心、区域医疗中心等基地建设,提升公立医院传染病救治能力,完善传染病防治设施建设,补齐短板弱项;打造高水平的“精兵强将”,实现平时满足正常需求,战时“出征沙场”披坚执锐,构筑起保护人民群众健康和生命安全的有力屏障。

另外,还要健全疾控机构和城乡社区联动机制,有分工有统筹,以城市社区和农村基层、边境口岸城市、县级医院和中医院为重点,完善城乡三级医疗服务网络,畅通上传下达联动渠道,建立动员调集联动机制,加强联防联控的体系建设。

(新华社北京6月9日电)



## 以民法典实施提升“中国之治”

■阿斯力格

近日,中央政治局就“切实实施民法典”举行第二十次集体学习。习近平总书记在主持学习时强调,“全党要切实推动民法典实施,以更好推进全面依法治国、建设社会主义法治国家,更好保障人民权益。”这一要求深刻表明,民法典实施水平和效果,是衡量各级党政机关治国理政成效的重要方面。

管子曰:“法者,天下之程式也,万事之仪表也。”从中国历史上第一部比较系统的成文法典《法经》问世,到代表中国古代历史上最高立法水平的《唐律疏议》出台,历史表明,法之盛衰关乎政之治乱,良法向来是治国之重器、善治之前提。今天,汲取中华民族5000多年优秀法律文化,借鉴人类法治文明建设有益成果,系统整合新中国70多年来长期实践形成的民事法律规范……《中华人民共和国民法典》的诞生,宣告中国迈入“民法典时代”。可以说,编纂法典是一个国家、一个民族走向繁荣强盛的象征和标志,是中国法律传统和法治信仰的生动写照,映射出中华民族在法治道路上的不懈奋进。

充分认识颁布实施民法典的重大意义,才能更好推动民法典实施。从实践看,中国经济发展行稳致远,社会生活风清气正,都离不开民法制度夯实基础、与时俱进。正如习近平总书记所说:“民法典在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位,是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律,对推进全面依法治国、加快建设社会主义法治国家,对发展社会主义市场经济、巩固社会主义基本经济制度,对坚持以人民为中心的发展思想、依法维护人民权益、

推动我国人权事业发展,对推进国家治理体系和治理能力现代化,都具有重大意义。”充分把握民法典的中国特色、实践特色、时代特色,才能推动“中国之治”进入更高境界。

实施民法典,是一项系统工程、长期工程,需要各方面共同努力,常抓不懈。履行职责、行使职权、开展工作,各级党和国家机关不仅要考虑民法典规定,还要加强同民法典相关联、相配套的法律法规制度建设。与此同时,维护好民法典权威,严格规范公正文明执法、提高司法公信力是题中应有之义。善以保证民法典有效实施为重要抓手推进法治政府建设,善以提高民事案件审判水平和效率来及时回应社会关切,才能让老百姓更有获得感、幸福感、安全感。

欲茂其枝,必深其根。10次向社会公开征求意见,收到42.5万人提出的102万条建议,民法典诞生就是充分尊重民意的过程。遵循同样的逻辑,民法典要实施好,就必须让民法典走到群众身边、走进群众心里。不管是遇上高空坠物,还是碰到遗产纠纷,抑或遭遇隐私泄露,只有全体社会成员以民法典为遵循,养成自觉守法的意识,形成遇事找法的习惯,培养解决问题靠法的意识和能力,才能让民法典真正成为老百姓保护自身权益的法典。从这个意义上讲,把讲清楚阐释好民法典作为“十四五”时期普法工作的重点来抓,把民法典纳入国民教育体系,方能保证全社会缘法而行,实现法盛人和。

大国治理,机杼万端,法治始终是令人瞩目的关键词。让民法典的规章与精神内化于心、外化于行,融入日常生活,神州大地必将绘就全面依法治国的崭新画卷。

## 电商直播是内需大循环建设重要力量

■周俊生

突如其来的疫情危机,使中国消费市场经受严峻考验。为了抗疫需要,人们不得不宅在家里,但生活仍要继续,网购成为解决物资供应的一条重要渠道,网上消费在被疫情压制的国内市场上反而异军突起。当前,疫情局势得到有力扭转,一些商家抓住机遇,以电商直播的形式吸引消费者。不少地方的领导干部,纷纷参与到电商直播活动中,为本地农产品或特色产品站台带货。

对于中国消费者来说,网上购物已不是新鲜事物,电商为促销而聘请明星、企业家以网上直播的形式推销商品,在几年前也已出现。过去的电商直播更多地表现为市场的自发行为,即使有领导干部参与,也多是在贫困地区作为政府引导扶贫的一种手段。而当下的电商直播已不同以往,一方面是各大家电商普遍积极参与,另一方面是领导干部大量参与站台带货,上海、深圳这样的沿海发达城市也积极参与,有的城市更是喊出了打造“电商直播之都”的响亮口号。电商积极参与,政府重视,领导干部亲自“下水”,使得电商直播呈现出四处“起火”的情景,展现出诱人的市场号召力和蓬勃的生命力。

电商直播之所以能够火起来,一个重要因素是这种形式适应了消费者的需求,消费者可以在娱乐中接受产品,投入消费。中国网民规模接近9亿人,这支以年轻人为主的庞大队伍同时又是网上消费的主力军,他们的出现,正在对我国传统的商业经营模式产生“颠覆”式作用,电商直播则利用网络的力量将他们像磁铁一样吸引住。而且

在疫情防控进入常态化阶段后,相较于线下门店,网上经营在避免密集人流方面显示出明显的“比较优势”。

近来,针对国内外市场出现的变化,党中央明确提出建立以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,促进内需已经成为我国未来经济运行和发展的重要引擎。可以预期的是,建立基于国内的内需大循环体系将是未来我国拉动经济的一个重要工作,而这种受到消费者欢迎的电商直播对于激发消费潜力是一种最为有效的手段,因此电商直播将成为建立内需大循环的一支重要力量。尽管在中国整个商品消费中,网购所占分量仍不及实体店消费,但它的的发展势头却小觑不得。在我国积极发展内需的大环境下,利用电商直播抓住这些年轻的网上消费者,就是抓住了市场的未来。一些城市的领导干部走进直播间带货,一些城市提出打造“电商直播之都”的目标,正是看到了这种未来。

领导干部零距离参与电商直播带货,既体现了一些地方政府对新的市场模式的灵敏嗅觉,也表明了对建立内需大循环的积极心态。需要提醒的是,在电商消费猛进的态势之下,实体门店经营越来越困难已是一个老问题,疫情期间这种困难有增无减。门店经营在我国总体消费中仍占有重要分量,在稳保就业方面也起着重要作用。因此,对于一些地方政府来说,在积极参与电商直播带货的同时,也不要忽视或漠视实体门店经营之困,要积极运用所能调控的资源,帮助他们渡过目前的难关,创建发展新机。建设内需大循环,既要有电商的力量,也不能缺了传统门店。